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ВЫБЕРИ СЕБЕ ПРОФЕССИЮ
Как правильно выбрать профессию? Этот 

вопрос ставят перед собой много 
выпускников школ, ведь от этого выбора 
может зависеть вся дальнейшая жизнь. 
Выбрать профессию — это не столько 
выбрать себе работу, сколько выбрать 
определенный способ жизни.
На сегодняшний день профессий 

насчитывается больше шести тысяч, и каждая 
предъявляет определенные требования к 
человеку. Одни профессии требуют от 
человека силы и ловкости, другие — ума и 
быстроты реакции, третьи — общительности, 
аккуратности или сдержанности.



Чтобы легко было ориентироваться в мире 
профессий, специалисты объединили их в 
группы, но разным типам и классам. Тип 
профессии указывает на то, с чем человеку 
приходится иметь дело в процессе своей 
деятельности. Различают пять типов 
профессий — «человек — человек», 
«человек — природа», «человек — 
техника», «человек — знаковая система» и 
«человек — художественный образ». А 
класс профессий говорит о степени 
сложности и необходимой квалификации 
человека, то есть о характере труда, 
который может быть исполнительским или 
творческим.



Профессиональная пригодность — это 
совокупность психических и 
психофизиологических особенностей 
человека, необходимых для достижения 
успеха в избранной профессии, то есть 
определенные требования к состоянию 
здоровья человека, его квалификации и 
профессиональным способностям.
Здоровье, квалификация и способности 
человека — это профессионально важные 
качества. Если уровень их развития 
превышает тот, который необходим для 
овладения профессией, то человека можно 
считать профессионально пригодным к этой 
профессии.



Таким образом, для того чтобы правильно 
выбрать профессию, вам нужно 
ориентироваться в трех вещах:
 
1) определить ваши интересы и склонности, 
то есть желание и потребность в 
определенных видах деятельности, желание 
не только результата, но и самого процесса 
деятельности. Склонности условно 
обозначают выражением «хочу»;



2) оценить ваши профессионально 
важные качества, которые определяют 
профессиональную пригодность. Кроме 
здоровья и квалификации, к этой группе 
относят способности, то есть такие 
индивидуальные качества человека, от 
которых зависит возможность успешного 
осуществления деятельности (например, 
темперамент). Способности условно 
обозначают «могу»;



3) узнать, какие профессии востребованы 
у работодателей на рынке труда. Иначе 
говоря, определить, что сегодня «надо». В 
том случае, если вы сумеете совместить 
«хочу», «могу» и «надо», ваш 
профессиональным выбор будет удачным.



Перевірка 
робіт



ОБЕРИ СОБІ ПРОФЕСІЮ

Як правильно обрати професію? Це 
запитання ставлять собі багато випускників 
шкіл, адже від цього вибору може залежати 
все подальше життя. Обрати професію — це 
не стільки обрати собі роботу, скільки 
обрати певний спосіб життя.
На сьогоднішній день професій налічується 

більше шести тисяч, і кожна ставить певні 
вимоги до людини. Одні професії вимагають 
від людини сили і спритності, інші — розуму 
або швидкості реакції, треті - товариськості, 
охайності або стриманості.



Щоб легко було орієнтуватися у світі 
професій, фахівці об’єднали їх у групи за 
різними типами і класами. Тип професії 
вказує на те, з чим людині доводиться 
мати справу в процесі своєї діяльності. 
Розрізняють п’ять типів професій — 
«людина — людина», «людина - природа», 
«людина — техніка», «людина — знакова 
система» і «людина — художній образ». А 
клас професій говорить про ступінь 
складності і необхідної кваліфікації 
людини, тобто про характер праці, який 
може бути виконавчим або творчим.



Професійна придатність — це 
сукупність психічних і психофізіологічних 
особливостей людини, необхідних для 
досягнення ефективності у вибраній 
професії, тобто це певні вимоги до стану 
здоров’я людини, її кваліфікації і 
професійних здібностей.

Здоров’я, кваліфікація і здібності 
людини є її професійно важливими 
якостями. Якщо рівень їх розвитку 
перевершує той, що потрібен для 
опанування професії, то людину можна 
вважати професійно придатною до цієї 
професії.



Отже, для того, щоб правильно вибрати 
собі професію, вам слід зорієнтуватися в 
трьох питаннях:
1) визначити, які ваші професійні інтереси 

й схильності, тобто бажання й потреби в 
певних видах діяльності, прагнення не 
тільки до результату, але й до самого 
процесу того, що людина робить. 
Схильності умовно позначають виразом «я 
хочу»; 



2) оцінити ваші професійно важливі якості, 
які визначають вашу професійну 
придатність. Окрім здоров’я і кваліфікації, 
до цієї групи відносять здібності, тобто такі 
індивідуальні якості людини, від яких 
залежить можливість успішного здійснення 
діяльності (наприклад, темперамент). 
Здібності умовно висловлюють «можу»;
3) дізнатися, які професії мають попит у 
роботодавців на ринку праці. Інакше 
кажучи, визначити, що сьогодні «треба».
У тому випадку, якщо ви зумієте сумістити 
«хочу», «можу» і «треба», то ваш 
професійний вибір буде вдалим.






